

В диссертационный совет 24.2.320.07
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
355000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д.43

Отзыв

на автореферат диссертации Лысенко Вадима Сергеевича **«Институт иных мер уголовно-правового характера: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты»** на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Работа Лысенко В.С. представляет собой глубокое исследование, посвященное одной из наиболее сложных проблем современного российского уголовного законодательства — институту иных мер уголовно-правового характера. Это направление представляет собой область правовых норм, находящихся между традиционными мерами уголовной ответственности и иными видами правового воздействия. Вопросы, связанные с определением правовой природы таких мер, их соотношением с наказанием и применением на практике, требуют тщательного изучения и обоснования.

Автор подчеркивает важность института иных мер в современной юридической науке и практике, обращая внимание на необходимость формирования единого подхода к пониманию их сущности и классификации. Эти меры становятся важным инструментом государства в борьбе с преступностью, обеспечивая возможность дифференцированного реагирования на правонарушения различной тяжести и специфики субъектов преступлений.

Таким образом, выбор темы является своевременным и актуальным, поскольку затрагивает проблемы теории и практики реализации институтов уголовно-правовых отношений, а также способствует совершенствованию механизма борьбы с преступностью.

Как следует из содержания автореферата, теоретическая значимость диссертации заключается в том, что Проведенное исследование привело к приращению научных знаний, касающихся теоретико-правовых аспектов института иных мер уголовно-правового характера, его дефиниции, признаков и системы. Основные положения диссертации вносят определенный вклад в развитие уголовно-правовой доктрины, развивая учение о некарательных формах уголовно-правового воздействия, и могут выступить в качестве теоретической базы для новых научных изысканий и концептуального осмысления проблем, касающихся института иных мер уголовно-правового характера. Выводы и предложения, сформулированные в диссертации и отражающие ее научную новизну, могут быть использованы в процессе правотворческой деятельности, направленной на реформирование отечественного уголовного закона в целях устранения имеющихся пробелов правового регулирования института иных мер уголовно-правового характера, а также способны оказать позитивное влияние на судебное толкование его норм по вопросам их практической реализации. Положения диссертационного исследования могут быть использованы в процессе преподавания уголовно-правовых дисциплин.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей различных видов иных мер уголовно-правового характера, анализе их нормативного регулирования и практического применения. Для достижения поставленной цели

Научная новизна проявляется в глубоком исследовании института иных мер уголовно-правового характера сформулирован авторский подход к определению его дефиниции, системы признаков, структурных элементов, к установлению правовой природы образующих его элементов, свойственных им индивидуализирующих признаков, обоснованы предложения по реформированию их системы. Изучение признаков иных мер уголовно-правового характера послужило основой для придания отсутствию карательной направленности содержания статуса критерия их идентификации

в системе мер уголовно-правового воздействия и, как следствие, позволило сформулировать вывод о перманентности исследуемого института, проявляемой в его идеино-нормативном и соответствующем ему социологическом содержании.

Положения, выносимые на защиту, в целом обладают достаточной степенью научной новизной.

Выводы и предложения, сделанные в данном исследовании, оказывают значительное воздействие на российскую юридическую мысль и практику. Они вносят важный вклад в развитие доктрины уголовно-правовой охраны, способствуя развитию социальной справедливости и укреплению общественного порядка.

Однако, некоторые положения диссертационного исследования представляются недостаточно аргументированными и нуждающимся в дополнительном обосновании.

Дискуссионным, по нашему мнению, является второе положение, выносимое на защиту, в части касающейся включения в определение «иных мер уголовно-правового характера» такого признака как «обладающие двойственным характером по отношению к уголовной ответственности» (стр. 10 автореферата). Представляет более обоснованным считать иные меры уголовно-правового характера «однозначно» не являющимися мерами уголовной ответственности.

Кроме того, противоречивым является вывод автора, в котором, с одной стороны, к «иным мерам уголовно-правового характера» не относится освобождение лица от уголовной ответственности, а с другой стороны, такое основание освобождения от уголовной ответственности, как судебный штраф, признается одним из четырех видов «иных мер уголовно-правового характера».

Тем не менее, высказанное замечание носит частный характер и не оказывает принципиального влияния на общее позитивное впечатление,

производимое оцениваемой работой, которая обладает научным уровнем, необходимым для докторской диссертации.

Вывод: содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Лысенко Вадима Сергеевича «Институт иных мер уголовно-правового характера: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» соответствует критериям, предусмотренным п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в действующей редакции), а ее автор, Лысенко Вадим Сергеевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Заведующий кафедрой

уголовного права и процесса

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Доктор социологических наук,

Кандидат юридических наук (12.00.08-

Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право)

Доцент

Долгополов Кирилл Андреевич

19 сентября 2025 года

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»: 355000, г. Ставрополь, ул. Пушкина 1а, тел +7(8652) 95-68-08

E-mail: info@ncfu.ru

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

ДС ГОРБАЧЕВА

